

---

# Чистота речи

Разработала: учитель русского языка и литературы Котельникова Ирина Владимировна

# Чистота речи -

---

отсутствие в ней лишних слов, слов-сорняков, слов-паразитов. Конечно, в языке названных слов нет, такими они становятся в речи говорящего из-за частого, неуместного их употребления. К сожалению, многие активно вставляют в свою речь «любимые словечки»: так сказать, значит, вот, собственно говоря, видите ли, понятно, да, так, понимаете и др.

# Слова-паразиты

---

Слова-сорняки, слова-паразиты не несут никакой смысловой нагрузки, не обладают информативностью. Они просто засоряют речь говорящего, затрудняют ее восприятие, отвлекают внимание от содержания высказывания. Кроме того, лишние слова психологически действуют на слушателей, которые начинают подсчитывать количество таких слов в устном выступлении.

# В чем причина?

---

Почему же все-таки слова-сорняки появляются в нашей речи? Это и волнение во время говорения, и неумение мыслить публично, подбирать нужные слова для оформления своих мыслей и, конечно, бедность индивидуального словаря говорящего. Забота о чистоте речи повышает качество речевой деятельности.

# Не только паразиты...

---

Чистота речи предполагает последовательное соблюдение стилистических и этических норм. Данное качество речи неразрывно связано с ее правильностью, базируется на ней. Эта связь проявляется в том, что чистота речи в произношении достигается благодаря строгому соблюдению орфоэпических норм: то, что соответствует нормам орфоэпии, признается и правильным, и чистым.

# Иноязычные слова

---

Чистота речи предполагает также стилистически оправданное употребление иноязычных слов и терминов, при этом главным критерием является понятность термина адресату сообщения.

В последние годы в газетах и на телевидении часто употребляются такие новые иноязычные слова, как *бартер, брокер, инвестиции, клиринг, лизинг, фьючерс, монетаризм, дайджест, импичмент, саммит, брифинг, ноу-хау, форс-мажор, эксклюзивный* и другие. Многие не знают точного значения этих слов.

# Последствия:

---

Неточное восприятие аудиторией употребляемых в средствах массовой информации слов может порождать в общественном сознании искаженные представления об окружающей экономической и политической реальности. Неточность понимания делает невозможным разумный диалог в обществе. Такая ситуация требует от тех, кто обращается к широкой общественности, позаботиться о понятности своей речи.

# Использование шаблонов

---

- Нарушением чистоты речи является также использование шаблонов - словосочетаний, возникших как метафоры, но обесмысленных и эмоционально потускневших вследствие многократного употребления.



# Примеры шаблонов

---

постоянная прописка (не о людях), самые разные, глубинка, добрые (традиции, перемены), отдельные (недостатки, лица), с предельной ясностью, слагаемые успеха, свершения, полюбившийся, своеобразный, сложный, весомый, компетентные органы, прямо скажем, если хотите, подпитка, амбиции, сопричастность, не панацея, новый импульс, настрой, не секрет, не случайно, традиционный.

# Жаргон

---

Многие слова в русском языке не только называют предмет, явление, но и положительно или отрицательно характеризуют его. Например:  
*красавица — урод, доброта — жадность, щедрость — скупость, умница — глупее.*

# Жаргон

---

Среди слов, содержащих отрицательную оценку, например *зануда, выскочка, недотепа, осел, болван, кретин*, выделяются бранные слова, часть из которых входит в состав литературного языка, а часть находится за его пределами. Такие слова также «засоряют» нашу речь, делая ее вульгарной и некультурной.

# Вывод:

---

Таким образом, главные опасности для чистоты речи - это бюрократизация языка и натиск канцелярского стиля, наплыв заимствований, жаргонизация и вульгаризация общения.